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1. Das Deutsche Volkseinkommen
d. Die Entwicklung des Einkommens der Arbeiter und Angestellten nach Lohn- und Gehaltsklassen

Jahreseinkommen der Arbeiter Jahreseinkommen der Angestellten
nach der Invalidenversicherungl) aus Wochenverdiensten nach der Angestelltenversicherungl) aus Monatsverdiensten
Jahr bis Uber12 Uber 18 Uber24 (ber30  jpor  zusam- bis 100 Uber 100 Uber200 iiber300 (ber400 Uber  Zysam-
12 bis bis bis bis is bis bis bis 500
MM 18 MM 24 MM 30 MM 36 JUL 36 MM men MM 500 v 300 MM 400 MM 500 MM MM2)  Men
in HUL. RW
1929.... 984,3 1897,1 20929 18359 20460 150813 239375 5698 17139 17800 15098 10664 11862 78261
1930.... 893,7 1751,7 20931 17187 17851 130041 21 2464 5932 16910 17748 15131 10577 13072 7937,0
1931.... 8534 16703 20242 16022 15970 89135 166606 6058 15828 16090 12961 889,1 10967 70795
1932-- 955,0 17722 17731 15030 15370 43375 118778 6576 15458 13750 968,1 611,5 711,1 5 869,1
1933----- 12795 17727 17574 16523 17500 4 1760 12 3879 7731 15786 13234 897,7 564,8 6845 58221
1934.... 14299 17216 20057 20653 22575 54395 149195 7718 17573 14810 987,6 617,8 772,6 6 3881
19353) .. 14782 16598 19838 21636 25159 70800 168813 7277 19124 17154 1 160.6 735,6 9743 7 226,0
1936.... 14984 16088 19726 22664 27527 87376 188365 7000 20097 19576 13715 907,0 13148 8 260,6
1937... 15338 15885 20108 23537 29816 107750 21 2434 7088 20881 22071 15573 10540 16962 93115
Verénderung gegen Vjrjahr ir vH
1933... +340 + 00 —09 + 99 1391 —37 4+ 43 +176 4+ 24 —38 —73 — 76 —37 — 08
1934... §-118 — 29 +141 +250 +200 +303 +204 — 02 +113 +449 +700 + 94 +429 + 97
19353) .. + 34 — 36 — 11 + 4« “+n,i +30,2 +131 _ 57 + 88 +45,3 +175 +19,1 +261 +131
1936---- + \/ — 31 — 00 + 48 + 94 +234 {116 — 38 + 01 +141 +182 +233 +349 +143
1937 4 — 13 + 49 + 39 + *3 +233 +125 + 43 + 39 +127 +435 +262 +200 +127

") Ohne Ausschaltung der freiwillig Versicherten (Vgl. Vj. H. zur Stat. d. D. Reichs 43 Jg. 1934/111 S. 69ff). — 2) Seit 1. 1. 1934 sind
Monatsgehalter bis 600 MM versicherungspflichtig, vorher bis 700 MM. Die Gehélter der von der Angestelltenversicherung nicht erfaten
Angestellten fehlen in dieser Tabelle. — *) Ab 1. 4. 1935 einschl. Saarland.

e. Die Einkommensschichtung im Deutschen Reich (ohne Saarland u. Osterreich)

Einkommensstufen’) Anzahl der Einkommens- Unberichtigte Einkommen3)

1913 in M | Nachkriegszeit in JUL bezieher?) in 1000 in Mill. JL bzw. JUL
jeweiliger Kaufkraft 1913 1926 | 1928 | 1932 1934 1913 1926 1928 1932 1934
0 bis 900 -l 0 bis 1200 .. 11219 19317 18041 21 712 20 145 §348 15422 15680 11 544 11 279
iber 900 9 2100 Gber 1200 9 3000 ... 10044 8499 9941 7584 9101 13801 14474 17 549 13 112 16 650
» 2100 9 3300 » 3000 9 5000 .. 1241 1485 1991 1563 1742 3858 5640 7508 5739 6404
i 3300 9 5500 —— » 5000 9 8000 .. 580 530 779 50 565 2507 3250 4776 3162 3379
s 5500 9 8500 » 8000 9 12000 ... 22 172 50 93 131 1447 1654 2409 870 1207
» 8500 9 10500 __  » 12000 9 16000 ... 64 64 86 43 51 631 877 1184 560 668
* 10500 9 16500 » 16000 9 25000 ... 87 53 73 34 42 1150 1037 1419 634 780
» 16500 p 30500 » 25000 9 50000 ... 59 31 o 19 23 1298 1050 1417 58 751
» 30500 » 70000 __  » 50000 9 100 000 ... 30 9 12! 5 7 1410 63 82 317 436

» 70000 oo » 100 000 14 4 5 2 2 2560 103 354
Insgesamt .... 23550 30 164 31 221 31 575 31 809 37 100 44 829 53808 >3 42 027

in vH der
Gesamtzahl Gesamtsumme

0 bis 900 .... 0 bis 1200 ... 4764 6404 57,78. 6876 6333 2250 3440 29,14 3130 2684
dber 900 9 2100 dber 1200 9 3000 ... 4265 2818 3184 2402 2861 37,20 3229 3261 3556 39,62
» 2100 9 3300 _ » 3000 9 5000 .. 527 492 63 495 548 1040 1258 1395 1556 1524
» 3300 9 5500 ... » 5000 9 B8000.. 246 176' 250 165 178 700 725 888 857 804
» 5500 V 8500 ....1 » 8000 9 12000 .. 090 057 080 029 041 390 369 448 236 2,87
» 8500 9 10500 __  » 12000 9 16000 ... 027 021 028 014 016 170 196 220 152 159
» 10500 9 16500 __  » 16000 9 25000 ... 037 018 023 011 013 310 231 264 172 18
» 16500 9 30500 __  » 25000 9 50000 ... 025 010 043 006 007 350 234 263 159 179
» 30500 V 70000 ... » 50000 s 100000 ... 013 993 004 002 002 38 141 155 086 104
> 70000 oo » 100 000 006 001 002 000 00 69% 177 192 09 112
Insgesamt .... 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00

*) In Anbetracht der Geldwertveranderung seit der Vorkriegszeit als annédhernd vergleichbar gegentibergestellt; zwischen 1926 und
1934 kdnnen Einkommensstufen vergleichbarer Kaufkraft nicht gebildet werden, da die Steuerstatistik die Stufen zu stark zusammenfaft.
(S. auch Anm. 3). — 2) 1913: veranlagte und steuerfreie, 1926 bis 1934: veranlagte, lohnsteuerpflichtige und steuerfreie natirliche Personen.
Ihre Gesamtzahl ist gleich der der Erwerbstatigen ohne mithelfende Familienangehorige, aber zuziiglich Rentner. — 3) In den unberichtigten
Einkommen fehlen gegeniiber den Privateinkommen im wesentlichen die steuerlich nicht erfalbaren Einkommenssteile (Unterbewertung),
der nichtveranlagte Kapitalertrag, die steuerrechtlich nicht als Einkommen geltenden Kriegsrenten, Arbeitslosen- und .Wohlfahrtsunter-
stitzungen sowie Barleistungen der Sozialversicherung; ferner fehlen 1926 und 1928 auch die abzugsfahigen Versicherungsbeitrage (Sonder-
ausgaben) und das Werbungskostenpauschale der Lohnsteuerpflichtigen. Durch die Einbeziehung der beiden letztgenannten Posten in das
Einkommen von 1932 und 1934 gleicht sich, bei gleicher Stufenbildung, der Kaufkraftunterschied zwischen der Zeit 1926—1928 und 1932
bis 1934 zum Teil aus, da die Grenzen der Einkommensstufen 1932 und 1934 in Wirklichkeit je um anndhernd 500 JtM niedriger liegen als
1926 und 1928. (Einem Einkommen von 1 200 JiJl in der Statistik fir 1932 und 1934 entspricht ein solches von 1 680 MM oder etwas mehr
in der Statistik von 1926 und 1928 usw).

f. Das Volkseinkommen in Osterreich ¥

1929 1930 1931 1932 1933 1934 1935
"'Olkseinkommen (Mill. S) ...ccoccvvviinnnns 7419 7633 | 7304 6 362 5 675 5 693 5 748
Einkommen je Kopf der Bevdlkerung (S) 1107 1137 1 085 944 842 843 850

J) 1929—1934 Berechnung des Osterreichischen Instituts fir Konjunktur-Forschung; 1935 nach derselben Methode ergéanzt. Die Be-
rechnungsmethode ist sehr roh und gibt im Vergleich zum Deutschen Reich das 6sterreichische Volkseinkommen wahrscheinlich etwas
zu niedrig an. Eine Berechnung nach der Methode des Statistischen Reichsamts wird erst spater moglich sein.
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